

出國報告(出國類別：其他)

赴美國洛杉磯、橙縣、西雅圖、鹽湖城  
及舊金山出席僑團活動暨訪視僑社(校)  
及電視業者出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：吳新興委員長

蘇上傑科長

派赴國家：美國

報告日期：106年8月25日

出國期間：106年8月4日至8月14日

## 摘 要

「全球客家文化會議暨臺灣客家懇親大會」、「全美中文學校聯合總會第 23 屆年會」、「西雅圖地區海外華僑(裔)青少年夏令營」、「第八屆國際童玩節」及「2017 年全美空小校友聯誼大會」均係我海外臺僑社團年度重大盛事，意義重大；「美洲合勝總堂第 21 屆懇親大會」係美國傳統僑社重大活動，該堂長期友我，其對我之認同與支持，殊值重視。本人本次特別出席上揭活動並向僑胞親自致意，以彰顯政府對僑社活動的重視與關懷，對於凝聚僑心，頗具助益。訪視期間並順道拜會重要傳統僑社、新興僑社及全美電視臺，感謝渠等長期協助推展僑務工作，並藉機宣達政府施政方向、政策推動情形、以及宣傳僑務電子報，並聽取僑界意見；同時視察洛杉磯、橙縣、西雅圖、金山及金山灣區等 5 個華僑文教服務中心相關業務，瞭解本會海外華僑文教服務中心場地設施規劃運用情形及服務運作現況。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊酌予節略)

## 目 次

壹、目的 .....	4
貳、過程 .....	4
參、心得與建議 .....	9

## 壹、目的

- 一、出席「美洲合勝總堂第 21 屆懇親大會」，表達政府對美國地區傳統僑社的重視與關懷。
- 二、出席「全球客家文化會議暨臺灣客家懇親大會」、「全美中文學校聯合總會第 23 屆年會」、「西雅圖地區海外華僑(裔)青少年夏令營」、「第八屆國際童玩節」及「2017 年全美空小校友聯誼大會」，表達政府對美國地區臺僑社團及文化活動的重視與支持。
- 三、本次出訪順道拜會洛杉磯、橙縣、西雅圖、鹽湖城及舊金山重要傳統僑社、新興僑社及全美電視臺，感謝渠等長期協助推展僑務工作，並藉機宣達政府施政方向、政策推動情形、以及宣傳僑務電子報，同時聽取僑界意見。
- 四、視察洛杉磯、橙縣、西雅圖、金山及金山灣區等 5 個華僑文教服務中心相關業務，瞭解本會海外僑教中心場地設施規劃運用情形及服務運作現況。

## 貳、過程

### 一、8 月 4 日(五)

本人偕蘇科長上傑於下午 7 時 20 分從桃園國際機場搭乘長榮航空公司 BR-12 班機前往美國洛杉磯，下午 4 時 50 分抵達洛杉磯國際機場。

晚間 7 時，本人晚宴羅省中華會館及大洛杉磯臺灣會館代表，並致詞表示，政府秉持在憲法架構下推動僑務政策，希望海外僑胞不分藍綠共同支持臺灣自由民主體制。臺灣 2,300 萬人民不僅擁有成熟的自由民主生活，經濟發展亦不亞於亞洲各國，未來仍需海外僑胞持續支持與鞭策。

### 二、8 月 5 日(六)

上午 9 時，出席「2017 全球客家文化會議暨臺灣客家懇親大會開幕典禮」，本人致詞時表示，上任一年多以來，走訪世界各地僑社，感受到客家鄉親如同臺灣母親遍灑各地的珍珠，非常優秀且珍貴，深刻體會僑胞是國力延伸的資產。

中午 11 時 45 分，主持「2017 全球客家文化會議暨臺灣客家懇親大會僑務委員會午宴」，本人感謝海外僑胞長期以來作為國家最堅實的後盾，並表示僑社建構成的綿密網絡，是我國推動海外工作、擴大國際發展最強而有力的支持力量，並盼客家僑界先進將長年累積的經驗與人脈分享出來，透過大會會議平臺相互交流，務實研討策進未來海外客家族群前瞻新局，匯聚海外友我力量，創造僑務新價值。

下午 2 時 30 分，前往洛杉磯華僑文教服務中心主持臺美青年座談，本人對於青年未來發展表示期許，並回答臺美青年對臺灣未來發展之看法，也表示會把青年們的建議帶回臺灣，讓臺灣各方面都能更進步。

下午 4 時 30 分，前往西來大學(University of the West)訪問，該校係由佛光山星雲大師在 1990 年創立，全校學生約有 500 人。

晚間 7 時，主持「美洲合勝總堂第 21 屆懇親大會僑務委員會歡迎晚宴」，逾百名合勝堂各地分堂代表和僑界人士齊聚，本人致詞表示，美洲合勝堂對中華民國忠貞的支持，謹代表政府表達崇高感謝。

### 三、8 月 6 日(日)

上午 9 時，本人出席「美洲合勝總堂第 21 屆懇親大會開幕典禮」，感謝美洲合勝堂對中華民國堅定的支持，並表示將會在 8 月中旬訪問舊金山，屆時會再次拜訪美洲合勝堂。

中午 12 時，出席企業界領袖午餐會。本人表示，臺商是延伸國力的寶貴資產，政府積極推動「新南向政策」及打造「數位國家、創新經濟」方案，為落實推動成效及提升臺灣投資動能，期盼臺商增加對臺投資，擴大與臺灣民間、文教、投資與科技研究等各方面的交流與連結，透過臺商朋友的經驗和專業，讓臺灣經濟轉型的步伐走得更穩健。

下午 3 時 30 分，抵達橙縣華僑文教服務中心視察，除出席臺美律師協會、美亞連鎖企業協會、柑縣臺美商會在中心大禮堂共同舉辦之「2017 引進臺灣連鎖加盟投資講座」，向與會者致意，並接受東森美洲電視臺、世界日報、星島日報、大紀元時報等記者專訪，肯定橙僑中心提供場所及服務平臺協助各社團在中心舉辦各類僑民生活講座，以充實僑民生活品質，交流實用資訊。

晚間 6 時 30 分，出席橙縣僑學商界人士聯合歡迎公宴，並頒發橙縣續新聘僑務榮譽職人員聘書。

### 四、8 月 7 日(一)

上午 9 時，參訪南海岸中華文化中心暨所屬爾灣中文學校，首先接受學生代表獻花相迎，在學校圖書館聽取中心及校務簡報，並在校方引領下參觀占地近 4 英畝校舍。隨後本人致詞時期許該校成為代表中華民國、傳承具臺灣特色之中華文化、擴大正體字教學之重鎮。

下午 1 時，前往橙縣 John Wayne 機場，搭乘阿拉斯加航空公司 AS-507 班機

前往西雅圖。下午 6 時 30 分抵達西雅圖。

晚間 7 時 30 分，與當地僑領餐敘，席間，就總統施政理念、海外僑團補助及僑生政策等議題，廣泛交換意見。

## 五、8 月 8 日(二)

上午 9 時 30 分，視察由美西北區華文學校聯誼會所舉辦海外華僑（裔）青少年夏令營，本人致詞表示，臺灣文化多元且包容，除了原住民文化、客家文化、日本文化外，近年來東南亞文化亦逐漸成為臺灣的新興文化。本人鼓勵夏令營小朋友藉由學習華語文的過程中，認識並薪傳臺灣的多元文化。為使海外鄉親瞭解本會業務，歡迎會中並播放「僑胞永遠的家—僑務委員會」短片。此外，本人另與大西雅圖地區各僑校校長及代表進行僑務座談，除聽取各僑校簡報及營運情形外，並肯定海外僑教老師在正體字教學及致力宣揚臺灣文化精髓的努力與貢獻。

上午 11 時 30 分，前往慈濟功德會西雅圖支會拜會，除聽取該會業務概況簡報外，並瞭解該會志工定期安排前往當地監獄服務受刑人情形。本人肯定慈濟義工平時發揮大愛的精神，默默的善行付出，尤其每逢天然災變時，更將人飢己飢人溺己溺理念，傳播到世界各個角落。本年本會在各僑區推動成立海外僑胞關懷救助協會，不僅是希望藉由長年旅居海外鄉親的力量，在旅外國人遭遇急難時，適時提供協助與奧援，更期盼藉由該協會的成立，來團結凝聚海外僑胞的向心。

中午 12 時 30 分，拜會西雅圖臺灣會館，並與鄉親餐敘話家常。本人肯定西雅圖臺灣會館平時致力服務及凝聚海外鄉親團結與向心的貢獻，尤其看到會館內掛著僑務委員會張前委員長富美所贈牌匾，更令人感受到臺灣當今的民主自由及實現政黨輪替體制，海外鄉親的支持與力挺是不可或缺的。雙十國慶即將到來，本人鼓勵鄉親踴躍組團回國參加雙十國慶慶典及觀光旅遊。

下午 3 時 30 分，拜會全美電視臺並接受專訪，闡述總統執政的僑務政策及施政理念。在專訪前，在該電視臺會議室拜會西雅圖臺灣商會。本人於接受專訪時表示，長期以來，海外僑胞積極扮演凝聚僑界力量的推手，致力促進僑界和諧，不論來自哪裡，均能共同支持中華民國臺灣，大家的努力是有目共睹。此外，海外僑胞也積極協助當地駐處及僑教中心的外交及僑務工作，為國家政治、經濟、文化上之發展貢獻心力，實為我國國家實力之延伸。去年 520 蔡英文總統上任以來，本會秉持不分族群、超越黨派、不分藍綠、客觀中立、團結和諧的概念，積極、務實推動各項僑務工作，期盼海外僑胞亦能捐棄黨派色彩，共同為自由民主

的中華民國臺灣打拼。

下午 4 時 50 分，前往西雅圖中華會館拜會。本人致詞表示，西雅圖中華會館是華埠傳統僑社的龍頭，會館內懸掛中華民國國旗及國父遺像，顯見大西雅圖傳統僑社百年來堅持國父孫中山先生自由平等博愛的理念，認同實行三民主義的中華民國臺灣的立場未曾動搖，謹代表中華民國政府對於傳統僑社的忠貞支持，表達崇高感謝。新政府僑務工作仍將秉持不分黨派、不分藍綠、客觀中立及團結和諧的原則，只要是支持中華民國，認同自由民主臺灣的僑胞，都是僑務委員會服務的對象。

晚間 7 時，出席大西雅圖僑學各界歡迎僑宴，本人致詞表示，去年在海內外同胞的共同見證下，完成第三次政黨輪替，充分顯示中華民國臺灣已為成熟的自由民主國家。蔡總統上任以來，多次肯定海外僑胞對臺灣民主歷程及經濟發展的貢獻，更期勉未來培養僑界的年輕世代，讓僑社世代傳承，及希望每位僑胞都是臺灣的民間外交大使，讓世界看到臺灣在經濟、文化、科技等領域的豐富多元樣貌。

#### 十、8 月 9 日(三)

上午 11 時，前往駐西雅圖辦事處拜會，並在會議室聽取簡報。午餐餐敘時，另討論西雅圖及波特蘭兩地僑情現況，鼓勵僑胞深耕與主流人士情誼，以協助拓展實質外交關係等，廣泛交換意見。

下午 3 時 30 分，前往僑教中心主持僑務工作座談會，本人就與會僑領所提僑團、僑教及僑商等方面之建言，逐一回答。會中本人對於日前美國地區僑務榮譽職人員受邀前往中國訪問並接受招待，重申本會之立場與原則，並強調新政府僑務工作向來秉持不分黨派、不分藍綠、客觀中立及團結和諧的原則，只要是支持中華民國，認同自由民主臺灣的僑胞，都是僑務委員會服務的對象。

晚間 6 時 30 分，前往貝爾優臺灣人基督教會與臺籍鄉親餐敘及座談，本人致詞表示，蔡總統上任以來，除提出攸關國家建設的前瞻計畫外，並逐步推動年金及一例一休等改革。儘管各項施政的步調尚無法滿足人民的殷切期盼，但政策的推動過程難免遭遇窒礙難行的困難，需要假以時日來克服，籲請海外鄉親務必對新政府施政有信心，賡續堅定支持政府政策。此外，蔡總統也多次肯定海外僑胞對臺灣民主歷程及經濟發展的貢獻，期勉未來培養僑界的年輕世代，讓僑社世代傳承，並深耕與當地主流人士情誼，協助拓展實質外交關係。

## 十一、8月10日(四)

上午9時30分搭乘阿拉斯加航空公司AS-742班機前往鹽湖城，下午12時50分抵達。

下午3時，前往成立於十九世紀末，開堂百餘年歷史之所叻(鹽湖城)秉公堂拜會，本人依禮上香後與在場僑領話家常。隨後前往和平公園(International Peace Garden)參觀，並傾聽僑領說明公園成立之由來，期勉僑胞好好維護此據歷史意義之公園。

晚間7時，出席由猶他州各僑團聯合舉辦之公宴，本人致詞時表達了政府對二線城市之關懷，並表示，為了具體實現關懷之意，今年特別排除萬難，遴派國慶文化綜藝團到鹽湖城演出，希望各僑團能通力合作將此依優秀之表演活動推向主流，行銷臺灣優質文化。本人並在餐會上頒發僑務榮譽職聘書，勉勵僑領繼續服務僑社，貢獻所能。

## 十二、8月11日(五)

上午8時，與僑領就鹽湖城僑社現況及發展充分交換意見。

上午11時搭乘達美航空公司DL-2812班機前往舊金山。

中午12時30分抵達舊金山國際機場，驅車前往東灣屋崙市為「屋崙中華會館」主持揭牌儀式，本人致詞感謝屋崙中華會館長期以來堅定支持中華民國、支持自由民主臺灣，屋崙中華會館是華埠最重要的地標，最重要的僑團，期盼該會館扮演重要角色，為僑胞謀福祉。

下午3時，本人前往舊金山華埠，首站前往美國至德三德總公所祭祖，依古禮虔誠祀祖。本人感謝宗親們熱情接待並表示，來到至德家廟就像回到家一樣，倍感親切。祀祖儀式後，本人至美洲合勝總堂上香致意。隨後在醒獅及國旗隊陪同下前往美國梁館白鶴體育總會拜會。

下午5時，在獅舞龍團隊和青天白日滿地紅旗隊陪同下，前往拜會駐美中華總會館，本人全程以粵語致詞，感謝中華總會館及各僑團人士的熱情接待，並回應在場外示威的大陸僑團人士對本人「臺獨」的指責，表示「臺灣和中國大陸都是華人，雖然兩岸的政治理念不同，希望大家須互相尊重與包容」。本人進一步闡述，中華民國是當今世界第十七大經濟體，高科技和經濟都有卓越發展，並與美國一樣有自由民主。本人懇切之致詞及無畏抗議人群，獲在場僑領熱烈掌聲。

晚間7時，出席全僑公宴，南、北灣、二埠及屋崙等地僑胞均踴躍出席，筵

開 68 席，現場氣氛熱絡溫馨。晚宴結束後，本人前往 KTSF26 電視臺，接受現場訪談，暢談此行感受及當前僑務政策等議題。

### 十三、8 月 12 日(六)

上午 8 時 45 分，本人出席全美中文學校聯合總會 2017 年第 23 屆年會；本人對全美中文學校聯合總會及各地區中文學校聯合會長期作為中華文化的推動者、傳承者、延續者致以最大的支持與鼓勵，並特於開幕前播映及親自介紹僑務委員會最新製作短片「僑胞永遠的家」，並鼓勵與會華文教師返國參加 106 年雙十慶典活動及國慶主題旅遊。

上午 11 時，出席在 Cupertino 市 Memorial Park 舉辦第八屆國際童玩節開幕典禮，園區有數百攤位，全日人潮逾萬人，堪稱北加州最能彰顯臺灣特色的國際性活動，臺中市兒童民俗技藝團、宜蘭縣歌仔戲傳習班、高雄市興中國小、茂林國小、泰國、墨西哥、印度、日本、秘魯等國文化展演，為童玩節創造無數亮點。

下午 2 時 30 分，在金山灣區華僑文教服務中心主持「金山灣區華光獎章、海華獎章、僑務榮譽職聘書頒發儀式」，本人期許每一位繼續協助推動僑務工作及國民外交，並一一介紹獎章及僑務榮譽職之意義，於儀式前播映僑務委員會最新製作短片「僑胞永遠的家」，隆重溫馨，亦盛情邀請大家組團返國參加本年國慶慶典及國慶主題旅遊。

晚間 6 時 30 分，出席 2017 年全美空小校友聯誼大會晚會，本人致詞鼓舞所有曾為國家奉獻的空軍老將及他們的子女，該會至誠感謝本人是第一位參加空小活動的國內首長，整場熱烈歡欣。

### 十四、8 月 13 日(日)

凌晨搭乘長榮航空公司 BR-27 班機返國。

### 十五、8 月 14 日(一)

上午 5 時 10 分抵達桃園國際機場。

## 參、心得與建議

### 一、出席海外僑界重大活動，有助強化對海外僑社聯繫與服務工作

本次主要行程為出席「全球客家文化會議暨臺灣客家懇親大會」、「美洲合勝總堂第 21 屆懇親大會」、「全美中文學校聯合總會第 23 屆年會」、「西雅圖地區海外華僑(裔)青少年夏令營」、「第八屆國際童玩節」及「2017 年全美空小校友聯誼

大會」等海外僑界年度重大盛事，表達政府對美國地區僑界重要大型活動的重視、關懷與支持，強化本會對海外僑界之聯繫與服務工作。

## **二、積極訪視僑社，鼓勵全僑不分彼此，共同支持中華民國臺灣**

105 年 5 月 20 日新政府上任之後，本會不斷重申，只要是支持中華民國、認同自由、民主臺灣者，都是我們聯繫與服務的對象。本次訪視美國 5 個僑區，本人儘可能地廣泛接觸友我僑界重要社團，拜會臺僑社團與傳統僑社，以彰顯新政府不分新舊的僑務政策，並與僑胞積極互動，鼓勵大家不分政黨、彼此，共同支持中華民國臺灣。本次出訪，對於強化彼此友好關係，增進渠等凝聚力，甚具助益。

## **三、闡明當前政府政策及僑務工作理念，連結並鞏固友我力量**

本人此行訪視各地，僑胞對於當前政府施政現況以及推動各項改革的進度，至表關切，本人利用出席各項活動或拜會僑社之機會，向各社團僑領及與會者說明過去一年來，蔡總統進行多項改革的理念，並說明當前僑務工作，增益對我政策之瞭解與認識，同時呼籲僑界續秉優良傳統，為支持自由民主，促進僑社繁榮共同努力。僑界普遍對於當前客觀、中立、超越黨派的僑務作為，表達正面肯定。